

服务产业结构转型背景下新能源汽车产业集群的创新型应用人才培养研究

梁贵贞

广西培贤国际职业学院

DOI:10.32629/ej.v3i1.358

[摘要] 在国家现代产业体系不断完善的背景下,促进了产业结构全面转型,汽车产业结构也出现改变。现阶段,各地政府部门全面开发新型汽车、零部件等,所以培养大批量服务产业结构转型背景下新能源汽车产业集群的创新型应用人才,是当前高校汽车类专业重点关注的内容。本文就新能源汽车专业人才培养需求分析,从提升专业课程教师实力、加强校企合作、促进教材建设等多个方面,重点探究创新型新能源汽车应用型人才培养策略,具体如下。

[关键词] 服务产业结构转型; 新能源汽车; 产业集群; 广西; 应用型人才; 培养

在能源不断短缺的环境下,新能源汽车成为了汽车行业发展的主要趋势,也是各个汽车生产产业重点探究的方向。广西根据我国新能源汽车产业发展,全面倡导汽车工业改革升级,当前已经成为一个新型的汽车产业集群,以柳州、南宁等汽车产业企业为核心,创建一个新能源汽车产业基地。与此同时,广西新能源汽车产业发展离不开人才支撑,这就需要从新能源汽车的角度入手,优化汽车人才教育,培养创新型应用人才,助力广西自治区的新能源汽车产业发展。

1 新能源汽车专业人才培养需求分析

在新能源汽车产业中,主要划分为两部分,一个是新能源汽车生产产业,另一个是新能源汽车应用产业。所以,在新能源汽车专业发展中,工作范畴包含了新能源汽车开发、新能源汽车检测、新能源汽车维修等。与此同时,新能源汽车组成、技术和传统汽车之间有着明显差异,对专业人员综合素质需求也各不相同。现阶段,新能源汽车专业培养过程中,应该保证其具有以下几点素养。首先,新能源汽车专业人员应该掌握专业电子技术,掌握现代化节能材料,并且对信息技术操作有所了解。在新能源汽车开发过程中,包含部分电池管理等装置和设备,所以汽车专业人员应该掌握该方面内容,以更好迎合岗位要求^[1]。

其次,无论是传统汽车,还是新能源汽车在应用中或多或少会面临一些问题,所以,汽车维修管理是非常重要的。针对新能源汽车维修专业技术人员,不但要掌握专业的汽车维修技术,同时还要对新能源汽车维修有一定了解,具有新能源汽车维修资格证,结合新能源汽车维修要求,学习更多电工等方面技术。新能源汽车和传统汽车比较得知,对维修人员技术水平有着更严格要求,所以新能源汽车专业人员不但要掌握丰富理论知识,还必须具备较强实践操作能力。

最后,新能源汽车在结构设计和动力原理上存在明显差异,所以在作业形式上也会发生诸多改变。从目前情况来看,新能源汽车中涉及了诸多现代化技术,具备一定技术性和专业性,使得新能源汽车维护管理技术要求比较严格^[2]。所以,在对新能源汽车专业人才培养中,不但要保证其掌握专业知识,同时也具有良好发展能力,让其可以迎合时代发展而发展。

2 创新型新能源汽车应用型人才培养策略

在新能源汽车专业人才培养过程中,培养重要机构在于职业院校。在进行新能源汽车专业人才培养中,应该把市场发展需求当作核心,把培养学生专业水平和职业技能当作目标,通过专业课程设计、编制教学材料、教学模式选择等,引导创新型新能源汽车应用型人才培养目标顺利完成。

2.1 结合市场发展,专业课程教师要不断提升实力

在新能源汽车中,包含大量现代化技术,同时技术应用范畴的扩充,涉及信息技术、电工电子技术等内容。所以,在新能源汽车产业专业人员培训过程中,应该强化培训力度,并结合时代发展情况,确保从事新能源汽车产业教育的工作人员满足新能源汽车产业专业教育要求。在此过程中,不但需要新能源汽车产业教师提高自身综合能力,并且还要掌握更多新能源汽车产业知识,根据新能源汽车产业发展方向,积累更多专业知识量,通过实际调查,对现代化新能源汽车产业生产形式有深入了解,掌握企业岗位工作标准,给新能源汽车产业专业人才培养打下扎实基础^[3]。除此之外,在实际新能源汽车产业教学过程中,应该把现代化技术引入其中,通过丰富教学内容,转变教学格局,让学生了解更多专业知识的同时,提高学生专业素养,引导新能源汽车产业教学目标顺利实现。

2.2 加强校企深度合作

通过采用校企合作模式,不但能够打破传统教学带来的约束,同时也能有效处理之前新能源汽车产业专业人才培养中各个问题。所以,在新形势下,无论是技工学校,还是企业,在培养新能源汽车产业专业人才培养过程中将会面临诸多考验。通过建立长久合作关系,构建完善的人才培育体系,明确新能源汽车产业专业教育目标,实现校企资源共享,不但能够让学校学生对今后从事的工作岗位有深入的了解,同时也能给企业培养更多专业性人才。在校企合作模式作用下,能够将传统教学模式进行深入改革,适当扩充教学范畴,获取更多信息资源,给校企合作教育体系改革提供数据参考^[4]。与此同时,学校通过和新能源汽车生产企业一同建立人才培养体系,一同完善人才培养目标和教学制度,共享教学资源,在深化校企人才培养内涵的同时,便于学生综合水平的提高,实现学生专业素养的培养。

2.3 依据产业发展需求,加快教材建设

教学材料是教学活动有序进行的依据,更是教育活动顺利开展的保障。在新能源汽车产业专业教学中,也需要得到教学材料的支持。随着新能源汽车技术水平的提升,提高新能源汽车专业教学材料有效性和专业性,编制新能源汽车技术教材是非常重要的。所以,学校应该结合新能源汽车发展情况和新能源汽车专业人才培养要求,对现有教学内容进行改革,同时在教学内容编排上秉持由简到繁的标准,让教学内容日渐深入,让教学材料可以满足新能源汽车专业人才培养要求。与此同时,教学材料应该满足一体化教学标准,符合新能源汽车专业人才培养要求,不但要给学生讲解更多理论知识,同时需要给学生提供实践机会,让学生在实践中得到锻炼,引导学生综合发展。

2.4 依据人才培养规律,构建专业课程体系

2.4 依据人才培养规律,构建专业课程体系

民政档案管理中提高低保档案管理效用探析

郑婷

吉林省洮南市社会事业救助中心

DOI:10.32629/ej.v3i1.360

[摘要] 目前阶段,民政档案管理工作的的重要性逐渐突显出来,为民政工作的贯彻落实提供了必要帮助。其中,低保档案管理是民政档案管理的重点内容。基于此,文章将民政档案管理中的低保档案管理作为主要研究对象,重点阐述具体的管理策略,以提高低保档案管理的效用,希望有所帮助。

[关键词] 民政档案; 低保档案; 管理效用; 提升路径

低保档案为民政档案管理工作的重点,在不断加强档案管理力度的基础上,可更好地提高档案管理水平。在理论层面深入探究低保档案管理工作,可为低保档案管理工作的开展提供有价值的参考依据。

1 低保档案基本特点阐释

现阶段,社会经济发展速度明显加快,城乡低保档案管理的特点与变化也逐渐突显出来,对于低保档案管理工作也提出了全新要求。其中,低保档案的基本特点集中体现在以下几个方面,主要包括多面性、动态性、双向性三个方面:

1.1 多面性

伴随国内社保体系的健全与完善,使更多的困难群众获得必要福利。然而,在审批最低生活保障待遇的过程中,申请具有多面性特征^[1]。审查低保期间,会涉及诸多部门,要求低保申请人员向居委会亦或是村委会发送申请,并交由上一级街道办事处以及民政部门负责复核,最终需要县级以上民政部门审批并决定。所以说,在申请低保的时候,多面性特征明显,需要经过相对严格的审批程序。

1.2 动态性

实施最低生活保障管理期间,执行程序的动态性也较为明显。特别是低保档案管理期间,管理的手段也伴随经济变化而发生改变。基于市场经济的多元化发展阶段,低保人员的数量随之改变^[2]。为不断增强最低生活保障监督工作,管理人员要系统检查并维护低保户,结合家庭经济状况,采取必要的调整措施,并参考低保范围改变情况,深入分析低保户对象,不断增强低保档案管理工作的有效性以及针对性。

1.3 双向性

新能源汽车中涉及的内容比较广泛,所以需要从业人员掌握更多专业知识。为了更好地满足新能源汽车行业发展要求,需要对专业课程重新构建。在新能源汽车专业课程体系建设中,应该把学生职业素养发展当作核心,根据岗位标准,完善专业课程体系。并且,在课程体系建设中,应该对新能源汽车岗位需求进行综合分析,明确新能源汽车对各个岗位要求。并且,根据学生学习特点和需求,对岗位需求能力综合划分,把理论知识和教学内容充分结合,让课程体系构建更为全面,引导学生学习更多相关知识,提升学生职业素养和水平。

3 结束语

总而言之,随着我国能源不断匮乏,为了实现社会稳定发展,各个领域均加大新能源开发。新能源汽车成为了现阶段汽车行业重点发展方向。为了更好地满足汽车行业发展要求,各个学校均在内部设有汽车专业,对新能源汽车专业人员进行全面教育,给社会培养更多专业水平高、综合素养强的汽车专业人才。各个院校可以结合新能源汽车产业发展,明确新能源汽

近年来,计算机信息技术水平不断提高,国内民政部门开始针对最低生活保障工作实施系统管理,在与其他社会保障部门合作的基础上,促进了信息化的有效拓展。现阶段,档案管理信息化建设的服务器以及信息数据已经被合理安排至各省市重要区域,通过对网络技术的合理运用,即可向基层民政管理单位安排,为后期基层低保档案管理工作的开展奠定了坚实基础。综合考虑管理现状,基层管理人员需要综合考虑自身状况,尽快收集、管理并复核低保户的基础资料,进一步优化工作质量与效率^[3]。但仍需注意的是,即便信息技术发展速度较快,始终要高度重视纸质档案管理工作,促进纸质档案向电子化的有效转变,突出管理的双向性特征。

2 民政档案管理中低保档案管理基本原则

积极开展低保档案管理工作的过程中,必须要综合考虑实际情况,遵循具体原则,进一步提高民政档案管理工作的效用。在对低保档案管理期间,应参考分级管理基本原则,分别管理县级档案、乡镇档案与村组档案,重点管理专业文件材料,保证各级别的作用得以充分发挥,进而优化低保档案管理工作质量。另外,在民政档案管理期间,低保档案管理工作的开展需践行动态化管理原则,在审批低保对象材料以后,要积极落实动态管理措施,与实际相结合并做出调整策略。除此之外,双规原则也必须得到重视,为低保档案管理水平的提升奠定坚实基础。

3 民政档案管理中低保档案管理问题

近年来,民政档案管理工作取得了理想的发展成就,但其中的低保档案管理仍存在一定的缺陷并有待完善。

一方面,档案资料收集有待完善。收集档案是低保档案管理工作开展

车专业人才教育目标,加强师资团队建设,编制新能源汽车专业培训内容,完善新能源汽车专业课程体系,引进校企合作模式,在提高学校新能源汽车专业教学水平的同时,让从事该专业的学生可以快速适应工作岗位,在增强学生综合能力的同时,更好满足汽车行业发展需求。

[参考文献]

- [1]高欣,李蓉.新时代新能源汽车专业建设探究[J].汽车实用技术,2019(22):3-51.
- [2]劳黄平.新能源汽车技术发展路线的探讨[J].内燃机与配件,2019(22):221-222.
- [3]李媚娟.新时期如何培养新能源汽车维修人才[J].课程教育研究,2019(48):34.
- [4]侯晓利,隋礼辉,夏继伟.新能源汽车专业人才培养方案的创新性研究[J].教育教学论坛,2019(48):123-124.